

Año 4 pesetas
 Semestre 2 —
 Trimestre 1 —

PAGO ADELANTADO

LA UNIÓN

Organo del partido CONSERVADOR
 Defensor de los intereses morales y materiales

DIRECCION Y ADMINISTRACION

MAYOR ALTA 21 Y 23 PRAL

TELÉFONO NUM. 91

LA CORRESPONDENCIA AL DIRECTOR

SE PUBLICA LOS SÁBADOS

Año VIII

Guadalajara 17 de Octubre de 1914

Número 362

De actualidad

Después de la guerra aumentarán forzosamente las deudas y los gastos de los presupuestos de todas las naciones, aunque estas hayan sido neutrales.

Aparte del enorme gasto causado por el sostenimiento de numeroso ejército, hay que añadir lo que cuesta el material fabricado, desde que se rompieron las hostilidades o destruido en los campos de batalla y las inmensas pérdidas sufridas por la industria, la agricultura y el comercio.

No es, por tanto, aventurado suponer que si la guerra dura seis meses, además de perder del todo los industriales y los agricultores, los Estados beligerantes tendrán que emitir deudas por valor considerable. Deberán más del doble, de lo que actualmente deben. No incluímos en estos cálculos las indemnizaciones, porque el dinero que cobren los vencedores, si ha de disminuir la cantidad que necesiten para borrar las huellas de la lucha, aumentará, en cambio, las que tenga que solicitar del crédito de los vencidos.

Para reparar los daños causados por la guerra, en los campos y en las ciudades, para habilitar de nuevo las carreteras y las vías férreas; para renovar el material de los ferrocarriles estropeado o perdido, y principalmente para pagar los intereses de las nuevas deudas que se emitirán en malas condiciones y a precios bajos, será preciso aumentar considerablemente el rendimiento de los impuestos.

Y como el aumento de la contribución, produce siempre la subida de los precios de las mercancías, cuyo coste de producción se eleva, una de las consecuencias de la guerra actual será el alza de los artículos más necesarios para la vida. Subirán los precios de los artículos fabricados, de las substancias y también de las primeras materias en todos los países en este momento beligerantes o neutrales, porque entre los mercados existe una solidaridad que les obliga a unificar sus cotizaciones.

Si en Francia y en Alemania, aumentan los precios de los artículos fabricados, esos precios aumentarán también en Italia, en Suiza, en España y en Suecia, aunque esos artículos, se fabriquen en dichos países, porque el fabricante italiano, suizo, español o sueco tomará por base para formular sus pretensiones las cotizaciones altas de los países donde se produzca el alza y a los cuales podrá encaminar su exportación.

Además, la industria necesita algunas primeras materias que las naciones en guerra son las únicas en producir, y el aumento de los impuestos, fomentará el alza de los precios de esas primeras materias.

De manera que, apesar se firme la paz, entraremos en un periodo de gran carestía.

Lo único que podría evitarlo, sería que Europa, asustada de su propia obra, se decidiera a desarmar. Como Alemania ha sido la nación que con mayor energía se ha opuesto al desarme, es posible, que al ser vencida, puedan los pacifistas lograr que se adopte una medida que, además de alejar la posibilidad de nuevas luchas, proporcionaría a los presupuestos de las grandes potencias, un gran alivio.

Cuando termine la lucha será indispensable que los representantes de Europa, reunidos en un Congreso internacional, adopten resoluciones, encaminadas a evitar, que se reproduzcan los horrores que estamos presenciando. El porvenir de la Humanidad lo exige imperiosamente. En una revista inglesa publicada en 1850, leía días pasados, el que estas líneas escribe unos hermosos versos que son de actualidad. Tenía por base la composición a que aludimos un encondenamiento de hechos que se pueden reducir a lo siguiente:

¿La guerra engendra la miseria, la miseria engendra el ahorro, el ahorro engendra la riqueza, la riqueza engendra el orgullo, el orgullo engendra la guerra, la guerra engendra la miseria, la miseria engendra el ahorro etc., etc. ¿ótera?

Es preciso que la riqueza fomentada por el ahorro, no engendre la ambición y el orgullo y para lograrlo solo existe un medio; la limitación de los armamentos.

Si las potencias no se deciden después de esta guerra, a limitar sus gastos militares, los presupuestos de las naciones europeas, abultados desmesuradamente por los gastos que será indispensable imponer a los pueblos, vencedores o vencidos en tan descomunal contienda, harán imposible la vida.

Después de la catástrofe bélica, vendrá la catástrofe económica, y financiera!

El problema es sencillo; los gastos de los Estados modernos, han alcanzado cifras que es imposible aumentar sin destruir las fuentes de riqueza pública y privada, y sin embargo vá a ser necesario aumentar esos gastos e imponer nuevas contribuciones, que pesarán sobre una agricultura y una industria; cuya producción ha quedado paralizada en el momento preciso, en que, para renacer, necesitarán ambas que las protejan, eximiéndolas de todo impuesto.

Por muy hábiles que sean los financieros y los arbitristas no lograrán resolver un problema planteado en tales términos.

Si las naciones no se deciden a desarmar, es probable que llegue un momento en que no puedan hacer frente a sus gastos y quiebren, adoptando la resolución de imponer un corte de cuentas a sus acreedores.

Las consecuencias serían gravísimas.

SIEMPRE LO MISMO.

Ya han terminado las fiestas; ya han concluido esas ridículas pantomimas de festejos y ahora comienzan las críticas acerbas contra ellos; pero no se hace un acto de arrepentimiento, no se hace intención decidida de enmendar el despilfarro de los cuatro ochavos, que necesitándose para atenciones más apremiantes y necesarias, de urgencia inaplazable se destinan a mojigangas taurinas, que embrutecen, envilecen y corrompen la juventud, con el perpetuo escándalo de la blasfemia, del lenguaje grosero y soez.

Asquea, repugna presenciar una corrida de toros; palabras que la moralidad y el buen sentido impiden que se conozcan en nuestros hogares, oyen nuestras esposas y nuestros hijos, engendrando en sus almas ideas impropias de personas educadas cristianamente e instruidas con desvelo.

Y lo más estupendo es que tales diversiones se fomentan con dinero procedente de fiestas cultas o de la enseñanza, dejando a esta huérfana de todo auxilio y por consiguiente imposibilitado toda labor educativa.

No ha mucho leíamos *La Europa salvaje* de Saj y creíamos que exageraba; pero si el ilustre escritor hubiese presenciado el escándalo de nuestro circo taurino, seguro que a estas horas habría añadido un capítulo nuevo con este título: *El dinero de la cultura provocando escándalos.*

Después de haber recibido tan dura lección nos enmendaremos, o seguiremos al año que viene idéntica conducta?

Por nuestra parte, no; al año que viene prometemos hacer una campaña seria, para que el dinero se administre, se emplee en lo que debe emplearse, y las subvenciones no se distraigan en distracciones impropias de pueblo tan bondadoso e indulgente como Guadalajara.

Rápida

El pobre muñeco quedó abandonado y solo. Por acaso, fijose en el un niño feliz a quien todo sobra; y por curiosidad, le tomó. Y el muñeco, se sintió dichoso. Dueño de él el niño, notó con sorpresa que aquel juguete no era como otros, tenía algo dentro: si le hablaba, comprendía, y siempre pronto a sus deseos, jamás protestaba si olvidado le dejaba días enteros.

Como no resultaba molesto, le toleró. El feliz muñeco, encantado, se afanaba por hacer ver a su protector que tenía algunas habilidades, y que podía y quería ser útil. Si no valía para juego porque era solo valía para compañero mejor que muchos amigos, porque sabía sentir, porque tenía alma. Pero el niño no quería eso, quería algo más material, que resistiera los golpes, y que al hastiarse de ello, fuese fácil de abandonar con la seguridad de que no sufría. Y pretendió reformarlo; pero si el exterior admitía adobos y pinturas, que aunque ridiculamen-

te, le hubiesen variado, no así por dentro, que su construcción no permitía retoques ni transformaciones. El muñeco sufría, porque su alma sabía leer en otra alma: y un día, que oyó decir a su dueño con rabia, ¡pero que inútil eres, no me sirves! ¡lloró, y deseó ser como los otros, los que se tiran y no se rompen: no ignorando cuanto perdía, se hubiera cambiado. Y pasó el tiempo: el muñeco sin mas armas que amar a su amo, luchó: y ya al niño no le pesa que sea así, así le quiere, tonto y que lllore: no tocaría lo que tiene dentro aunque pudiera.

¡Pobre muñeco! Será feliz si sabe serlo. Pero, ¿le habrán enseñado? Y si supo alguna vez ¿no lo había olvidado?

X.

LAS FIESTAS

Día 14

Lo más saliente de este día fué la inauguración de la verja que rodea el monumento dedicado al Conde de Romanones—ya ea hora—y la fiesta del árbol.

D. Mariano Chueca dirigió la palabra al público leyendo las siguientes cuartillas encomiando el acto:

Como descargo de nuestra humilde intervención en esta simpática fiesta del Arbol, hemos de decir que, no por nuestra voluntad, pues estamos convencidos de nuestra escasa valía, sino por insinuación de algún miembro del Exmo. Ayuntamiento, dirigimos nuestra modesta palabra a los niños ante tan distinguido auditorio; puesto que pensar en instruir a los adultos sería pura ilusión.

Esta fiesta típica en los Estados Unidos de América, anualmente celebrada para estímulo de los agricultores e inculcar en los niños el cariño al árbol, va arraigando en nuestra España, (1) en donde fué implantada por la iniciativa y esfuerzo de D. Rafael Puig y Valls y de algunos Ayuntamientos entre los cuales, aunque hiera su modestia, ocupa preferente lugar el de nuestra ilustre ciudad, tan constante y espléndido en celebrarla.

En los Estados Unidos, igual que aquí, los niños de los colegios públicos y particulares, se dirigen a un lugar determinado, en donde cada uno planta un árbol, explicándose las condiciones favorables para el desarrollo de los plantones, beneficios del arbolado etc. Cantan un himno al árbol y son obsequiados con una merienda campestre.

Ya vemos que, en este particular, podemos codearnos con los riquísimos, flamantes y sabios Estados Unidos. En lo que dudamos es si seremos tan felices en los resultados. Desde luego sabemos que allá, en cada curso y cada niño que ingresa en las escuelas, promete, entre muchas cosas buenas, la protección al árbol. Pero ¿caso los niños españoles no son tan inteligentes y de tan noble corazón como los mejores del mundo? ¿o miente la Historia en donde siempre campea la nobleza española? ¿A quién de vosotros no inspira profunda simpatía el más bello adorno que Dios puso en la tierra, como cantamos en el himno al árbol?

(1) Sentimos discrepar de la opinión de nuestro buen amigo.

Esta fiesta fué instituida por un párroco de un pueblo de la provincia de Cáceres.

De España la tomaron los Estados Unidos y de esta nación la importamos en estos últimos tiempos como una novedad extraordinaria.

Si quiere enterarse con datos documentados de esta afirmación puede leer el docto amigo la obra del sabio filósofo y eminente ingeniero de Montes D. Antonio García Maceira titulada «Los monjes y la agricultura en la Edad media» y un precioso trabajo dedicado a esta fiesta por el también ingeniero de igual especialidad Sr. Armenteras publicado en un boletín que editaba el Ministerio de Agricultura.

Cuando observamos que un niño es amante del árbol, de las plantas, de los pájaros, deducimos que tiene un corazón de oro, que es un verdadero angel. ¡Qué sencillos y encantadores aparecen estos niños a los ojos de todos! Como ejemplo de esta sencillez y encanto, voy a citaros un pasaje de amor campestre, sacado de Pablo y Virginia. Su vida parecía identificada con la de los árboles, como la de los faunos y driadas, no conociendo otra cronología que la de sus vergeles; hélo aquí:

«Pablo y Virginia no tenían relojes, ni almanaques, ni libros de cronología, de historia ni de filosofía. Los períodos de su vida se arreglaban por los de la naturaleza. Conocián las horas del día por la sombra de los árboles; las estaciones, por los tiempos en que les daban sus flores o frutos, y los años, por el número de sus cosechas. Estas dulces imágenes eran las mayores delicias de sus sensaciones. Ya es hora de comer, decía Virginia a la familia, porque las sombras de los plátanos están a sus pies. La noche se acerca, porque los tamarindos cierran las hojas.—¿Cuándo vendrás a vernos?, la preguntaban algunas amigas de la vecindad.—Para las cañas dulces, respondía Virginia.—Tu visita, replicaban aquellas jóvenes, nos será aún mucho más dulce y agradable. Cuando le preguntaban su edad y la de Pablo, respondía: «Mi hermano tiene la edad del coco grande de la fuente, y yo la edad del más pequeño. Los mangleños han dado doce veces su fruto, y los naranjos han florecido veinticuatro veces desde que estoy en el mundo».

¿No es verdad que este fragmento exhala un encantador naturalismo, pero en nada opuesto a la idea católica, despojado por completo del marcado gusto idolátrico que se rendía al árbol en la Edad antigua?

Porque, en esta edad, según nos refiere la Historia, el culto a los árboles revestía forma de verdadera superstición, tan arraigada, que los padres de la Iglesia la condenaron, publicando edictos los primeros emperadores cristianos que fulminaban penas rigurosas contra los prevaricadores.

Según Plinio, los primeros templos fueron árboles, y Luciano afirma que el primer culto prestado a las divinidades lo fué en los bosques, dedicando a cada dios un árbol. Así en Grecia y Roma se dedicaba a Júpiter la encina, teniendo en Dodona todo un bosque de ellas, asignado a su culto. A Minerva se le consagraba el olivo, venerado en un patio del Erecteo, en la acrópolis de Atenas. El laurel y la palmera eran los árboles de Apolo; el laurel se plantaba como preservativo contra las enfermedades delante de las casas. A Venus se le consagraba el mirto. El álamo a Hércules; el pino, a Neptuno, Pan, Silvano y Cibeles; la higuera y vid, a Baco, siendo adorada la primera por atenienses y lacedemonios.

Y si del símbolo del árbol tratamos, ¿qué diremos del famoso árbol de la libertad de nuestros vecinos los franceses?

En Francia, durante la época de la revolución, fueron plantados gran número de árboles, llamados de la libertad, en las plazas públicas. El primero de estos en Saint Gaudens, siendo plantado por el cura del pueblo, Norberto Pressac, en Mayo de 1790. En 1791 había ya plantados en París 200, y en 1794 ascendían a más de 60.000 los plantados en Francia en tal concepto. Tal llegó a ser el entusiasmo por el árbol de la libertad, que, cuando uno se secaba, después de ser sustituido por otro, era conducido al Ayuntamiento, cubierto con un paño negro, escoltado por la guardia municipal, y seguido de una banda que ejecutaba una marcha fúnebre. Se dictaron leyes para la conservación de estos árboles, siendo considerado como enemigo de la República el que les causara algún daño, llegando el rigor a ahorcar en Ruán a nueve personas, el 5 de Septiembre de 1793, por haber aserrado el árbol de la libertad.

Los comentarios de tales hechos, los dejamos al arbitrio de cada uno. Como la sed de saber es insaciable en los niños, querrán que les refiera algunos datos sobre árboles célebres.

Son muchos los árboles que por su antigüedad o por tener relación con algún hecho histórico han llegado a adquirir notoriedad universal. Entre estos figuran los olivos del huerto de Gethsemani, a donde Jesús se retiró a orar, apurando la copa de la amargura.

El árbol de la noche triste, ceiba, que cerca de Tacuba (Méjico) dió abrigo a Hernán Cortés, después de ser vencido por los mejicanos, rebelados contra Alvarado. A esta ceiba, bajo la cual, según la leyenda, lloró el conquistador español (1° de Julio de 1520) se le atribuyen 6.000 años de existencia. El haya de Vincennes, a cuya sombra concedía

audiencia el rey San Luis, rodeado de su corte, a todo el que le demandaba, según afirma Joinville. El laurel de la Zubia, cerca de Granada, entre cuyas ramas se guareció Isabel la Católica, burlando la persecución de los moros granadinos. El castaño del Etna, el árbol mayor del mundo, antes de desgajarse por su pesadumbre. Se cuenta que sorprendida la reina Juana de Aragón por una tempestad, se guareció en unión de cien ginetes de su escolta debajo de este castaño, que desde entonces, se llamó de los cien caballos.

El sauce de Santa Elena. Estando en Hut's Gat, dijo un día Napoleón I mirando al valle de Geranion: «Si muero en estas rocas, que se me entierre bajo este sauce». La voluntad del capitán del siglo fué cumplida el 8 de Mayo de 1821. El pino de las tres ramas, (pi de las tres branques), cerca de Berga (Cataluña), árbol tradicional en la historia del antiguo reino de Aragón, a cuya sombra durmió, siendo niño el rey D. Jaime I el Conquistador y fué testigo de heroicas proezas en el transcurso de los siglos. Y, por último, el árbol de Guernica, que inspiró a Iparraguirre su hermoso himno Guernicaco Arbola. Bajo este roble se juntaba la Asamblea general del gobierno de Vizcaya.

Y vamos a terminar, porque temo abusar de vuestra atención. Condensados se hallan en el himno que al árbol cantamos las ventajas que nos proporciona y que me creo relevado de enumerarlas, porque en anteriores años, otras lenguas más elocuentes y plumas mejor cortadas han iluminado vuestras mentes y depositado en ellas preciosas semillas de amor al árbol que acaso se hallan ya bien arraigadas, y de las que cuidaremos con solicitud, para que lleguen a dar los buenos frutos que es justo esperar. Todos estais convencidos de que los árboles al darnos sus regalados frutos, sus preciadas maderas, sus aromáticas flores, el oxígeno vivificante que exhalan sus hojas, la sombra bienhechora que nos libra de mortales insolaciones, el abrigo contra los helados vientos, etc., etc., solo una suicida imbecilidad podría prescindir. No se diga que la inteligencia de los niños de Guadalajara es tierra estéril, y su corazón un pedazo de piedra berroqueña, en donde en vano autoridades y maestros depositan solícitos las más sanas semillas; y, como el movimiento se demuestra andando, de hoy en adelante, que se evidencia vuestro amor al árbol, no solo absteniéndonos de dañarle sino defendiéndole cuando veais que lo maltratan. Esto me atrevo a prometer en vuestro nombre, a la par que rindo las más expresivas y cordiales gracias a las dignísimas autoridades por el ardiente celo que ponen en vuestra educación.

A continuación dirigió la palabra al auditorio, con especialidad a los niños, el concejal y buen compañero nuestro Sr. Barrera.

El joven abogado estuvo afortunado de palabra particularmente en la parte que dedicó a los niños a los que recomendó que fueran buenos para lo cual no necesitaban más que seguir el consejo que un docto magistrado dió a un hijo suyo: que fueran obedientes.

Obedeciendo al maestro, añadió, a los padres, a las autoridades y a los superiores tendrían alcanzado lo que parece tan difícil conseguir: la bondad.

Terminó recomendándoles que cuiden de las demasías de los incultos.

Fué muy aplaudido.

Día 15

El festejo que absorbió el día fué la buayada que se corrió en nuestro circo taurino. Dejemos hablar a «Don Tranquilo».

La corrida de ferias

En nuestro penúltimo número, ya dimos a conocer a nuestros lectores el disgusto que existía por la elección del cartel de ferias y que nosotros creimos justificado.

Llegó el día de la corrida y desgraciadamente se confirmó el desastre. El ganado no reunía condiciones de lidia. Seis mansos, fueron los encargados de hacer la fiesta y como es natural, hubo protestas para todos, Ayuntamiento, empresa, comisión y presidencia, a la que censuró acremente. Pero en medio de todo, hay que aplaudir al público, que se condujo como siempre sabe hacerlo, con sin igual mesura. En otra plaza no se hubieran limitado solo, como antes decimos, a protestar y silbar como lo hicieron continuamente.

Con esto creemos decir bastante del ganado, y otro tanto diremos de Mazzantinito y Saleri II, que los vimos apáticos y sin ganas de hacer nada. Aunque los toros eran difíciles no hay derecho a cruzarse de brazos durante la lidia y a la hora de la muerte, sin preparación alguna, soltar un bajonazo

y a casa. Así no se gana cartel, ni pesetas, amigo Julián. Bien hubiera querido yo, aplaudir con entusiasmo tus faenas y dedicarte elogios, pero, hoy no puedo hacerlo.

Las faenas de los diestros malas como el ganado fueron silbadas estrepitosamente, y así pasamos la tarde.

Por último, me voy a permitir dar un consejo al comercio de la capital, y es que organice él las corridas, contando desde luego con la ayuda del Ayuntamiento, pero sin que intervenga para nada, en los contratos, pues desde que viene haciéndolos, no hemos visto una corrida un poco regular. ¿En qué consiste? no lo sabemos, aunque nos lo figuramos.

Para terminar, reciban nuestro sentido pésame el alcalde Sr. Fluiters, D. Bernardo Justel, presidente de la «excelente» fiesta y los señores Cascajero y Valle, de la comisión que eligió el ganado, y en bien del pueblo de Guadalajara, les pedimos que no se metan más en estos asuntos, por los que están siendo tan justamente censurados.

Se me olvidaba decir que el último toro lo mató el sobresaliente Posadero, haciendo una lucida faena y despenándolo de dos buenos pinchazos y media lagartijera. Fué lo único bueno de la fiesta.

**

Por la noche se quemaron unos fuegos, que merecieron ser quemados, para que no se les ocurra llevarlos a ninguna parte.

El Sr. Cunchillos, por lo visto, nos trata como a amigos de confianza y clientes asiduos.

¡Vaya por Dios!

Día 16

Por si ayer no había quedado la gente harta de toros hoy vuelve a repetirse la suerte, aunque por fortuna sin provocar escándalos como verá el que leyere.

La novillada

Ayer o sea al día siguiente de la catástrofe taurina, de que antes hacemos mención, tuvo lugar la novillada, en la que se jugaron toros de Victorio Torres, de Colmenar, a cargo de los valientes diestros Posadero y Angelete.

Al ocupar la presidencia Bernardo Justel, fué saludado por el público con una regular pita.

A la hora de empezar, hay una entrada bastante buena. El ganado, (excepto el primero, que se mostró huido y no tomó varas, por lo que fué fogueado) tenía excelente lámina, buena presencia y de mucho poder. Los dos últimos tomaron mas varas que las reglamentarias. Los matadores se lucieron en quites sobresaliendo Angelete que escuchó grandes ovaciones.

Posadero, tuvo que luchar con un toro difícil, logró sacarle de las tablas, y aprovechando dió un pinchazo, que escupió el toro, sigue toreando algo desconfiado y entrando bien agarró una entera, saliendo perseguido, de la que el toro se echa. (Aplausos merecidos.)

En su segundo, al que había toreando con lucimiento en el primer tercio, empezó la faena con la derecha, no aprovechando las buenas condiciones del bruto, que estaba para lucirse con él, dió varios pinchazos algunos entrando desde largo y con el brazo suelto, recibió un aviso, y entrando feamente, lo finiquitó de una estocada caída.

La muerte de este toro se la brindó Posadero a Pepe Figueroa, hijo del conde de Romanones, del que recibió el correspondiente regalo.

Angelete, en su primero, fué muy aplaudido toreando y en quites, terminando algunos con la mano puesta en el pitón. Con la fámula hizo una adornada y valiente faena aunque molestado por el aire, y después de dos pinchazos en hueso, entrando muy cerca y por derecho, cobró una entera que produjo vómito. (Palmas a la valentía y al modo de entrar a matar.)

A su segundo, último de la corrida lo saludó con una larga afarolada, de rodillas, y toreó por verónica, faroles y de frente por detrás, superiormente. En quites estuvo admirable, siendo muy ovacionado. La muerte la brindó a Saleri II que ocupaba una barrera, y empezó con la izquierda, muy bien, siendo muy aplaudido en un pase de pecho y dos molinetes seguidos, todo a dos dedos de los pitones y citando en corto dió un pinchazo bueno, otro y una estocada contraria de la que rodó el toro. (Ovación grande y salida en hombros.)

Los toros segundo y cuarto fueron banderilleados por los matadores, prendiendo en el segundo un buen par al cambio Posadero y otro inmenso de frente Angelete. (Ovación a los dos.) En el cuarto nuestro paisano Madrigal, a quien ofreció los palos

Angelete, salió por delante clavando un par superior que se aplaudió mucho, terminando el tercio Angelete y Posadero, quienes después de jugar con el bicho, puso el primero un par doble de «excelencia» y otro abierto Posadero.

En resumen: los toros buenos, los matadores bien, sobresaliendo Angelete que ha dejado una buena impresión en el público. De los banderilleros Pepillo y otro cuyo nombre me es desconocido, y picando Melones chico y Francia, que se les aplaudió unas buenas puyas.

El público muy satisfecho, elogiando mucho a la empresa compuesta por Miguel Romanillos y León del Prado, que demostraron entender de estos menesteres, bastante más que los de la corrida anterior.

Don Tranquilo.

LA FIESTA DEL PILAR

Aun cuando tarde nos vamos a ocupar de estas fiestas.

Lo más importante de ellas han sido los sermones predicados por el padre Benito Cascante, de la orden de los Capuchinos.

Ha disertado magistralmente, porque este virtuoso religioso reúne gran parte de las condiciones que deben concurrir en el orador en general y en particular en el religioso: virtud, cultura, sentimiento, dominio de los PP de la Iglesia, de nuestros místicos y ascetas y de las corrientes filosóficas modernas.

Con este arsenal desarrolló ampliamente varios temas; pero con especialidad el de la educación, cuestión que desenvolvió con insuperable pericia, demostrando claramente que la educación sin religión es una mostruosidad, que no puede engendrar más que anarquistas, a las mas como la de Morral y Ferrer Guardia, hombres que fueron un baldón para la Patria que los vió nacer.

Otras varias cuestiones trató pero la falta de espacio nos impide ser más extensos.

TEATRO

Por indisposición de algunos artistas de la compañía de zarzuela que dirige el primer actor Sr. López, no se pudo celebrar el debut en la noche del sábado, verificándose el domingo por la tarde con la zarzuela *El grumete* y la preciosa opereta *Los cadetes de la reina*.

Las dos obras fueron excelentemente interpretadas por todos los artistas, gustando extraordinariamente el trabajo de la primera tiple Antonia Arrieta, que tiene una voz extensa y bien timbrada, dice muy bien y se presenta en escena con lujo poco común. Cosechó justos y merecidos aplausos.

Igualmente gustaron mucho las tiple señoritas Burillo Eduarte y Jimenez, que hicieron lucido alarde de sus condiciones escénicas, La señora Fernández, es una característica de primera, el baritono Sr. Rubio, a quien ya se conocía por haber actuado en este Teatro con otra compañía, confirmó la buena impresión que dejó entonces, Barrenas y Acuaviva, en sus papeles de tenores cómicos, agradaron al público que les tributó calurosos aplausos.

Los coros en ambas obras, no desafiaron, dando por resultado todo esto, que el público saliera muy satisfactoriamente impresionado del *debut*.

Por la noche en la primera función de abono y con la representación

de *La viuda alegre*, hizo su presentación el tenor Jordon, que si bien como actor, deja algo que desear, no asi como cantante pues su potente acompañada voz, hace que se le aplauda. De esto nos ha convencido en noches sucesivas, por lo que el público, le ha tributado ruidosas ovaciones.

Hasta la noche de ayer se han representado las siguientes obras, *La generala*, (dos veces) *El cuento del dragón*, *Marina*, *La patria chica*, (dos veces) *La princesa de los dollars*, *Molinos de viento*, *La viejecita*, *El amigo Melquiades*, (dos veces) *Los cadetes de la reina*, *Una vieja* y *Er cabesota*.

En la imposibilidad de reseñar todas ellas solo diremos, que como en la tarde del debut, la señorita Arrieta ha triunfado en toda linea, el tenor señor Jordon se ha captado con su voz las simpatías de los concurrentes, las tiples Burillo Eduarte y Jiménez y los señores Rubio y Nessi, han continuado su obra con aplausos, del que tambien participan Acuaviva y Barrenas. Las segundas partes contribuyen al buen conjunto y los coros y la orquesta bastantes aceptables.

El teatro se ve todas las noches concurridísimo y los tres días de feria se han agotado las localidades todas las noches, prueba evidente del agrado con que el público ha visto las representaciones que se han dado.

Hoy por la tarde se pondrán en escena el sainete en un acto *Er Cabesota*, y la zarzuela en un acto *La revoltosa*, y por la noche *La tempestad*.

Junta provincial de señoras para socorro a los repatriados

Segunda relación de las cantidades remitidas por las señoras presidentas de las Juntas locales de los pueblos de la provincia y por otras personalidades desde el 6 del corriente hasta la fecha.

	Pesetas
D.º Amparo Arize, de Tierzo.....	51'10
Sr. Gobernador civil de la provincia por la lista publicada en el <i>Boletín Oficial</i> núm. 121.....	369'25
D.ª Benita Cebolla, de P.ª jares.....	60 00
D.ª Valentina Martínez, de Huerta-hernando.....	11'50
Sr. Alcalde de Megina.....	5 00
D.ª Carolina Rodrigo, de Humanes....	85 45
D.ª Antonia López, de Romanones....	37'42
D.ª Ursula Reláño, de Castejón de Hernares.....	42'27
D.ª Pe.ª García, de Maranchón.....	78 65
D.ª María Ambrona, de Luzaga.....	25 00
D.ª Elisa Lamparero, de Quer.....	24 00
D.ª Tomasa Zurita, de Montarrón....	15 00
D.ª Luisa Flores de Giner, de Atienza.	113 00
D.ª Ana Gracia de Sanz, Checa.....	115'30
D.ª Isabel Sirera, de Casa de S. Galindo	6'12
Suma.....	1039 11
Importaba la 1.ª relación....	1300'07
Total.....	3341 18

Guadalejara 15 de Octubre de 1914.—La presidenta, Mercedes de Aldama de López Ochoa.

NOTICIAS

Círculo Católico de Instrucción

Desde el 19 del corriente mes queda abierta la matrícula para ingreso en la escuela gratuita de dicho centro, y empezarán las clases el 1.º de noviembre. Pueden recogerse los modelos de solicitud en la Secretaría del Círculo, Plaza de Marlasca, núm. 3, donde informarán de las condiciones y requisitos que han de reunir los aspirantes.

Según la base 8.ª de la Real orden de 25 de junio de 1913 reorganizando la Administración local de la primera enseñanza, los Sres. Jefes de las Secciones Administrativas han de informar en los presupuestos municipales y proponer su aprobación según que en ellos se consignen o no las cantidades necesarias para el pago de alquileres por casa-habitación a los Maestros.

Al efecto conviene que éstos den cuenta a dicha oficina de lo que les ocurra sobre el particular en caso de que los Ayuntamientos adeuden cantidades por el expresado concepto.

Profesor de francés

El día 1.º del próximo Octubre, reanuda sus clases de idioma francés, nuestro amigo Don Julio Pérez Moro, en su nuevo domicilio, San Lázaro 14 pral. donde recibirá a sus alumnos de 5 a 7 de la tarde, hasta dicha fecha.

Hemos recibido del Ayuntamiento cinco bonos y ya los hemos repartido entre otros tantos necesitados. Gracias por la atención.

El Ateneo ha tenido la bondad de invitarnos al reparto de premios, a cuyo acto asistiremos como lo hemos hecho otros años.

Anteayer celebró sus días la distinguida esposa de nuestro querido amigo Sr. Maldonado. Con tal motivo recibió multitud de felicitaciones de sus numerosas amistades.

Se encuentra algo mejorado, nuestro buen amigo D. Bernardino Viejo. Dios quiera que recobre su salud, lo que vivamente deseamos.

Hemos saludado a nuestros buenos amigos señores Oñate Montoya y Cerdón.

Cuando este número entra en prensa se está celebrándose en la Plaza de Toros un concierto por la banda que dirige el maestro Villa.

La interpretación de las obras que hemos oído es insuperable. Estas fiestas son las que debieran de prodigarse.

Como noticia de interés, se hace saber a los cesantes del Ministerio de Hacienda que se acogan al art. 3.º del Real decreto de 27 de Julio último publicado en la *Gaceta* de 30 del mismo, que el plazo de tres meses marcado en dicho artículo, termina en 30 del corriente m. s.

En esta población ha sido pedida la mano de la señorita Dolores Ferrer para el empleo de oficinas militares D. Francisco Gordillo.

Esta noche, se celebrará en los salones del Ateneo Obrero el segundo baile de ferias, que como el celebrado el jueves, resultará animadísimo.

Anoche se celebró un baile de sociedad en el Casino que resultó bastante animado. La Junta obsequió a los concurrentes con dulces y licores, y termino la fiesta cerca de las dos de la madrugada.

Siempre encontrará V. una gran economía, comprando sus trajes en el gran bazar LA TIJERA DE ORO.

Muchísimo surtido y hechuras esmeradas de corte irreprochable.

Pellizas y gabanes surtido inmenso a precios sin competencia posible, por estar confeccionados en sus talleres propios. Se admiten géneros para su confección. Venta de paños y panas de todas clases.

Novedades en sombreros y gorras para niños.

Mejora en su enfermedad, de lo cual nos alegramos infinito, el señor Casado.

Para hoy a las doce han sido citados en el Ayuntamiento para tratar de un festejo de feria, distinguidos jóvenes de esta localidad.

Ha sido nombrado teniente fiscal de esta Audiencia provincial D. Luis Folache y Rojas.

Hemos recibido un atento B. L. M. del Alcalde de esta ciudad invitándonos al concierto que tendrá lugar esta tarde a las tres. Le damos las más expresivas gracias.

Mañana a las cinco de la tarde tendrá lugar la fiesta del *coso blanco y azul* partiendo los coches de la Plaza del Conde de Romanones y serán ocupados por distinguidos jóvenes de la localidad que arrojarán *confetti* y serpentinas de los colores dichos. Este festejo promete ser muy divertido.

Después de rápida enfermedad ha fallecido en esta población la virtuosa señorita Albura Lozano.

La finada era muy conocida en esta población, donde gozaba del respeto y cariño de cuantos la trataron.

Descanse en paz y reciba su familia nuestro más sentido pésame.

En esta población están pasando los días de feria los señores de Perogordo y García Vallejo, y la señorita Angelina Calleja.

¿PARA QUE TANTO ANUNCIO?

Lo que al público le hace falta es que le den buenos artículos y baratos como lo hace.

LA ECONOMICA
MAYOR BAJA, 81 Y 83

porque su dueño se conforma con muy poca utilidad en los artículos.

Ved los precios fijos de esta Casa, antes de comprar en otro sitio.

Sombrerería — Gorras

Calzados garantizados (verdad).—Ropas hechas de todas clases y otros artículos.

NO CONFUNDIRLO

La puerta más abajo nel establecimiento de muebles del Sr. Taberné.

Gran OCASION: Piano vertical se vende barato. Para tratar en Montarrón, Juliana González.

MACHO DE PERDIZ ultra superior se vende, toda prueba, razón, Secretario de Bustares.

SEÑORA casada, con leche fresca, se ofrece para criar en su casa, razón: Arrabal del Agua, núm. 15, bajo, Guadalajara.

SE VENDE

turbina de 40 a 50 caballos de fuerza en buen uso y barata.

Dirigirse a D. Eusebio Alda, administrador de la fábrica de papel de Los Heros, Pelegrina,

Indispensable para el abogado

y Útil para los demás

por **BRAVO Y LECEA**

Anuario para 1915

— Advertencias a nuestros abonados —

1.ª Como en los trece años anteriores, en el próximo mes de Diciembre aparecerá el tomo correspondiente al 1915, comprendiendo el *Índice* de todas las disposiciones legislativas vigentes hasta la fecha de su publicación, la *Agenda* especial para el Abogado y la *Gua* de esta profesión en España. Dicha edición anulará todas las anteriores.

2.ª Los que han venido honrando la lista de suscriptores a nuestra publicación, esperamos merecer de su cortesía continuarán favoreciéndola con su apoyo; bien entendido, que de no recibir inmediatamente y antes del próximo mes de Octubre sus órdenes en contrario, se les considerará como peticionarios al tomo del *Indispensable*, cuya aparición se anuncia en la advertencia primera.

3.ª Si a nuestros favorecedores no les sirve de molestia, suplicamos de su bondadosa galantería se apresuren a remitir el importe de la edición que les sea más conveniente.

Edición de lujo, ejemplar. . . 6'25 ptas.

» encuadernada, ejemplar 5'25 »

» en rústica (sin Agenda). 4'25 »

Los pagos en letras del Giro Postal, Mutuo, o en sellos de correo de 25 o 15 céntimos; en este caso, con certificación de la carta.

Administración: Estudin 14, bajos

GUADALAJARA

VENTA. En Medranda se vende una hermosa casa con piso principal, jardín y servicios corrientes de los pueblos, en la cantidad de 3.500 pesetas.

El plano y condiciones se encuentran en casa de nuestro querido amigo D. Valentín Ayuso.

AGENCIA DE POMPAS FUNEBRES

Eusebio Molina

Mayor alta, 68, Carpintería-Guadalejara

Esta casa se encarga de todo lo concerniente a enterramientos.

Titne y Quitamanchas

PROCEDIMIENTO ALEMÁN PATENTADO

Sucursal de *La Prosperidad industrial* de Madrid.

Se tiñen y limpian toda clase de prendas, tapices, alfombras de todas dimensiones, cortinones, portiers y estores. COLORES finos sobre toda clase de prendas. ESPECIALIDAD en limpieza en seco. TINTE y LIMPIEZA de sotanas, manteos y dultetas de sacerdote. TINTE de sedas al tandeur.

Única y exclusiva sucursal de *Planchado americano*.

Museo, 12 Ramón Fernández, Museo, 12

(al lado del comercio de Hijo de E. de la Vega)



“GRAMOPHONE”

MARCA Y PALABRA REGISTRADAS

GÉNEROS BLANCOS

Casado y Rubio

Se recomiendan por si solos, con su duración y economía
FREGUNTAD A SUS CONSUMIDORES

GABINETE DE CONSULTA

Eloy Q. Amestoy y Berdonces

MÉDICO

Especialista en enfermedades del pecho, partos, y enfermedades de la matriz.

En este gabinete, dotado de moderno y abundante instrumental médico-quirúrgico, se dispone de Rayos X para el mejor conocimiento y curación de las enfermedades, así como de una completa instalación de Electroterapia, corrientes d'Arsonvol, Diatermia, Fulguración, Inhalaciones de Ozono (el mejor tratamiento de las enfermedades del aparato respiratorio), Masaje vibratorio, etc. etc.

Consulta de 11 a 1 — Villed de Mesa

Internado religioso

Puerta de Bejanque, núm. 1. — GUADALAJARA

Directora: D.ª Teresa Cristina Sancho

Con el exclusivo objeto de hacer un cristiano bien al pueblo de Guadalajara, se ha abierto un Centro de enseñanza interno, en el cual se pueden cursar dos internados: uno de Maestras, en el cual recibirán las señoritas que asistan, a más de las asignaturas reglamentarias, lecciones de piano, corte y bordado; y otro de Maestros elementales y superiores, pudiendo estar los primeros en esta capital y los segundos en Madrid, todos ellos bajo la dirección y protección de este INTERNADO RELIGIOSO, que cuenta en ambas capitales con un Profesorado competentísimo en la carrera del Magisterio, que es a la que con preferencia se dedica.

Como decimos anteriormente, no nos guía idea de lucro y si solo el altruista fin de que en Guadalajara exista un Centro de enseñanza donde puedan asistir todas las clases sociales a prepararse gratis para la carrera del Magisterio, y a recibir una educación ejemplarísima, teniendo en cuenta que este Centro tiene como base la hermosa religión de Jesucristo.—Teresa C. Sancho.

Solo y exclusivamente se abonará por cada internado, para su manutención y por meses adelantados, la cantidad de DOS PESETAS diarias, las que se invertirán para el especial cuidado que se tendrá con los alumnos.

También y para garantizar la higiene de los mismos, tendrá cada uno, de su propiedad y llevado al ingresar en el Colegio, cama completa, mesa de noche, un vaso y una silla.

Los alumnos que estén matriculados, podrán también asistir a las clases de este Centro en las mismas condiciones que los que no lo estén.

Como podrá observar el que tenga a bien asistir y por la lectura de la presente circular, no existe en este Centro idea de lucro de ninguna especie, pues todo lo referente a las clases es ABSOLUTAMENTE GRATIS, no teniendo se abonar ninguna cantidad, a excepción de los libros necesarios.

Todo el que necesita comprar sombreros y gorras últimos modelos y clases superiores, siempre con gran economía, debe visitar el GRAN BAZAR La Tijera de Oro y se convencerá de que este importante establecimiento posee un inmenso surtido.

SE VENDEN baratas nueve tieras sitas en Casa

de Uceda, partido de Cogolludo. Para informes y títulos de propiedad dirigirse a Carmen García, Los Madrazo, 14, Madrid.

Guadalejara: Imp. H. de P.—Bardales, 5

DISCOS Y APARATOS

Impresionados por los mejores artistas y orquestas del mundo a precios muy económicos.

Agujas superiores y accesorios

SE SIRVEN A DOMICILIO

AUDICIONES

Mayor Alta 26 y 28 2.º

LA MÁQUINA RÁPIDA DE ESCRIBIR "STOEWER RECORD", ES LA CONQUISTA DEL MUNDO

Los Gobiernos, Ministerios y demás oficinas del estado como si mismo en las principales Casas de Comercio, usan la "Stoewer", dándole la preferencia.

Gran éxito en la venta prueba la superioridad del sistema.

La máquina "stoewer", es el producto de incesantes experiencias y mejores que la han conducido a la perfección.

La máquina "stoewer", ha sido premiada. En la gran exposición internacional de Venecia con el «Gran premio» MEDALLA DE ORO.

Con la MEDALLA DE ORO en la exposición de Viena Anstetter, donde concurren las máquinas de escribir de las demás marcas.

Obtuvo en la gran exposición internacional de Bruselas el DIPLOMA DE HONOR

La máquina "Stoewer", es la favorita de todos los mecánicos por su extraordinaria rapidez.

CONCURSOS.—Concurso Internacional de velocidad-Berlín: La «Stoewer» gana tres veces el Primer Premio y además el Segundo Premio de Campeonato.

Concurso de velocidad de Aix-la-Chapelle: La «Stoewer» gana: Primer gran Premio de Aix-la-Chapelle, I, II y III Premio de la provincia del Rhin y TITULO de Campeonato.

Concurso de velocidad-Colonia: La «Stoewer» gana: I, II y III Premio. Con cinta de dos colores, 900 pts. Con cinta de un solo color, 875 Con tabulador decimal, 1000 pesetas

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

Compañía de seguros reunidos

Capital social 12.000.000 de ptas, efectivas completamente desembolsado



Agencia en todas las provincias de España

Francia y Portugal

47 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la VIDA seguros contra INCENDIOS

SUBDIRECTOR EN GUADALAJARA: D. JULIAN RAMIREZ PLAZA DE DON PEDRO 1

ALFONSO L. ARRIERO

ALMACENES DE HIERRO Y FERRETERIA

CAMAS — COLCHONES

BATERIA DE COCINA

COMODAS — SILLAS

HERRAJES CLAVAZON

ESPEJOS, ETC., ETC. II

HERRAMIENTAS

ARMAS DE FUEGO, ETC.

CEMENTOS MARCA "LEON", (El Rey de los Cementos)

Almacenes y despacho: Mayor baja, 20.—GUADALAJARA

IMPRENTA, LIBRERIA,

papelaría y objetos de escritorio

DE

ANTERO CONCHA

Plaza de Correos, 2—Guadalajara—

Gran surtido en papel de barba, cartas sobres, tintas de las mejores fábricas, plumas, tinteros, cartapacios etc., etc.

Libros de texto de 1.ª y 2.ª enseñanza y Academias civiles y militares.

Libros y modelación para Ayuntamientos, Juzgados municipales y otras oficinas públicas y particulares.

Impresiones esmeradas de todas clases en tres máquinas con todos los elementos modernos.

TARJETAS POSTALES

Nueva colección de 10 postales de las principales vistas de Guadalajara y 30 de anteriores ediciones a 10 céntimos una.

Colección de 28 postales de Brihuega a cinco céntimos una. Pueden imprimirse para los comercios a 30 pesetas el millar.

¿POR QUÉ SUFRIR?

Si con el DEPURATIVO RADICAL del doctor Camacho os curáis en media docena de días de la ENFERMEDAD aun la mas rebelde en cualquiera de sus tres periodos el

Reuma [] Intestinos [] Artritis [] Escrófulas [] así como todas las enfermedades provenientes de la sangre viciada.

Si sufrís, es porque queréis, pues la curación es RADICAL y GARANTIDA, y la prueba está en la carta que acabamos de recibir.

Sr. Dr. D. Ricardo Camacho. Muy señor mío y de mi mayor respeto: Con satisfacción, le escribo indicándole mi gratitud y agradecimiento.

Gracias al uso de su DEPURATIVO RADICAL he recobrado mi salud y disfruto del bienestar general. Soy un repatriado de las campañas de Utiel, donde por la ingratitude del clima y las penalidades de la guerra, perdí las energías, no funcionaban mis órganos en el estómago sentía dolores agudísimos, sufría frecuentes cólicos, siendo un enfermo crónico.

He tomado cuatro frascos del «Depurativo radical», y me hallo rejuvenecido. Puede hacer públicas estas manifestaciones para bien de los enfermos que sufran como yo sufría.

Con este motivo me ofrezco de usted s. s.

Narciso Piñón Biscarrondo.

Consejero del Hotel Metropole de la corte.

De venta en todas las buenas farmacias y en el depósito general, calle de la Montera, 4 á 7 pesetas frasco.

COMPANIA IMPERIAL REAL PRIVILEGIADA

"RIUNIONE ADRIATICA DI SICURTÁ"

Fundada en 1838 en Trieste (Austria)

Inscrita según Real Orden de 21 de Noviembre de 1910 para la gestión del ramo de Seguro-vida en el Registro creado en España por la Ley de 14 de Mayo de 1908.

Capital social completamente desembolsado.....	Francos:	10.500.000
Pólizas vida en vigor al final del año 1911.....	>	528.414.227
Capitales pagados Seguros-vida durante el mismo año.....	>	10.325.940
Primas-vida.....	>	21.315.844
Total de reservas al final del año 1911.....	>	170.738.882

Los fondos de la sección vida están colocados en valores de primera garantía. Depósito en el Banco de España.

Combinaciones de seguro muy ventajosas. Primas moderadas

Dirección para España: Rambla de Cataluña, núm. 1. Barcelona

Agente en esta provincia: D. Pío Pérez Gismera.

Se solicitan buenos agentes en las demás poblaciones de la región.

Autorizado por la Comisaría general de Seguros en fecha 5 de Julio de 1912

Mayor baja, 9 y 11 LA EQUITATIVA

B. CASTELLS

Camisería, ropa blanca, canastillas para recién nacidos, equipos para novias y novios, gran surtido en blusas de señora en batista y seda (último modelo), vestidos para niños batista, seda y piqué, capotas para niños, preciosidades en juegos de cristianar de todas clases. Se hacen encargos de ropa blanca y camisería a precios reducidos. Esmerada confección.

NO OLVIDARSE!

LA EQUITATIVA Mayor baja, 9 y 11

Todo el mundo se pregunta porqué vende tanto el GRAN BAZAR

La Tijera de Oro

pues porque esta casa vende todos los artículos con un 25 por 100 más baratos que las casas más económicas, y presenta un gran surtido en Sastrería, Sombrotería, Zapatería, Camisería, Relojes, Paraguas, guantes bastones fajas tapabocas y otros mil artículos.

MAYOR BAJA, 69.—GUADALAJARA

Clásicos castellanos

EDICIONES de "LA LECTURA", Paseo de Recoletos, 25. Madrid.

OBRAS PUBLICADAS

SANTA TERESA.—Las Moradas, prólogo y notas por D. Tomás Navarro. (Vol. 1.º de la Biblioteca.)

TIRSO DE MOLINA.—Teatro, prólogo y notas por D. Américo Castro. (Vol. 2.º de la Biblioteca.)

GARCILASO.—Obras, prólogo y notas por D. Tomás Navarro. (Vol. 3.º de la Biblioteca.)

CERVANTES.—Don Quijote de la Mancha, prólogo y notas por D. Francisco Rodríguez Marín, de la Real Academia Española. (Vols. 4.º, 6.º, 8.º, 10.º, 13.º, 16.º, 19.º y 22.º de la Biblioteca.)

QUEVEDO.—Vida del Buscón, prólogo y notas por D. Américo Castro. (Vol. 5.º de la Biblioteca.)

TORRES VILLARROEL.—Vida, prólogo y notas por D. Federico de Onís. (Vol. 7.º de la Biblioteca.)

DUQUE DE RIVAS.—Romances, prólogo y notas por D. Cipriano Rivas Cherif. (Vol. 9.º y 12.º de la Biblioteca.)

B.º JUAN DE AVILA.—Epistolario espiritual, prólogo y notas por D. Vicente García de Diego. (Vol. 11.º de la Biblioteca.)

ARCIPRESTE DE HITA.—Libro de Buen Amor, prólogo y notas por D. Julio Cejador. (Vol. 14.º y 17.º de la Biblioteca.)

GUILLEN DE CASTRO.—Las mocedades del Cid, prólogo y notas por D. Víctor Sais Armesto. (Vol. 15.º de la Biblioteca.)

EL MARQUES DE SANTILLANA.—Cantares y decires, prólogo y notas por don Vicente García de Diego. (Vol. 18.º de la Biblioteca.)

FERNANDO DE ROJAS.—La Celestina prólogo y notas por D. Julio Cejador. (Vols. 20.º y 23.º de la Biblioteca.)

VILLEGAS.—Eroticas o Amatorias, prólogo y notas por D. Narciso Alonso Cortés. (Vol. 21.º de la Biblioteca.)

«Cantar de Mio Cid», prólogo y notas por D. Ramón Menéndez Pidal, de la Real Academia Española. (Vol. 24 de la Biblioteca.)

«La vida de Lazarillo de Tormes» prólogo y notas por D. Julio Cejador. (Vol. 25 de la Biblioteca.)

EN PRENSA

Góngora: «Obras», por D. Enrique Díaz Canedo; «Poemas de trovadores» por don Tomás Navarro.

Fray Luis de León: «Los nombres de Cristo», por D. Federico de Onís.

Herrera: «Poesías», por D. Vicente García de Diego.

Cervantes: Novelas ejemplares» por don Francisco Rodríguez Marín de la Real Academia Española.

Rivadeneira: «Vida de San Ignacio de Loyola» por D. G. Cirot.

Hurtado de Mendoza: «El lazarrillo de Tormes», por D. Julio Cejador.

EN PREPARACION

Obras de Mateo Alemán, Solís, Lope de Vega, Nieremberg, los Guevara, Saavedra, Fajardo, Gracián, Jorge Manrique, Espinel, Cervantes, Juan Manuel, Rojas, Cadalso, Huarte, Garcilaso, Feijóo, y otros muchos.

— PRECIO —

En rústica..... 3 pesetas
En tela..... 4
En piel..... 5

Los pedidos a LA LECTURA. Paseo de Recoletos, 25, Madrid

SOCIEDAD ANÓNIMA CRÓS

— BARCELONA —
Grandes fábricas de abonos y productos químicos en Badalona, Alicante y Sevilla

Superfosfatos.—Sulfato de amoníaco.—Sales potásicas.—Sulfato de cobre.—Sulfato de hierro

Importación directa del nitrato de sosa de Chile

Oficinas de información técnica en Madrid, Barquillo, 26, bajo la dirección de D. Juan Gavilán, cuyos servicios, como análisis de tierras, indicación de fórmulas de abonos, etc., son completamente gratuitos

Representante-depositario en Guadalajara: Manuel Canalejas

Teléfono número 28 ALMACENES en Guadalajara, Alcalá y Humanes.